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A függetlenségi párt.
Debreczen, febr. 8.

Az új országgyűlést ő felsége a jövő 
héten megnyitja. Ez alkalommal mint kor­
elnöknek Csanádi Sándor függetlenségi és 
48-as párti képviselőnek kellene a t. ház 
tagjait a trón elé fölvezetnie. De Clsanády 
Sándor bácsi, a vén kurucz, sokkal hi- 
vebb elveihez, semhogy fölmenjen ős 
Budavárába.

Ez azonban nem jelentékeny kérdés. 
Rákerül a sor más korelnökre, és ha 
esetleg az is . függetlenségi, hát találnak 
végre harmadikat, a ki fölvezeti a hon­
atyákat a királyi palotába

Sokkal fontosabb ebben a dologban 
az elvi merevség, mely alkotmányos for­
mák közt úgyszólván sérelme az alkot­
mánynak.

A függetlenségi párt az új választá­
sok harczából diadallal hozta ki lobogó­
ját. Szápáry Gyula miniszterelnök azt hir­
dette erről a pártról, hogy ki fogja irtani, 
vagy ha ez nem lehetséges, legalább is 
kegyetlenül meg fogja tizedelni és min­
dent elkövet, hogy a párt obstrukcziós ve­
zérei többé ne kerülhessenek vissza a 
parlamentbe.

E helyett azonban az történt, hogy a 
kormánypártnak kibukott a házból sok 
jónevü, előkelő tagja, — a függetlenségi 
párt ellenben számban és dicsőségben 
meggyarapodva tér vissza a törvényhozás 
funkczióinak fórumára.

Ebből aztán az következnék, hogy
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már most a függetlenségi párt, melynek 
tagjai, az Ugron-párttal együtt, immár 
száznál többen vannak, — arról fog gon­
dolkozni, hogy a közjogi alap törvényes 
és alkotmányos ostromlása mellett a par­
lament mai formái közé lehetőleg bele­
illeszkedjék és az alkotó munkából vegye 
ki a maga részét.

A merev tartózkodás nem lehet a 
politikában az elvhűség jól eltalált for­
mája. És az a valóban lelkes és önzetlen 
agitálás, melyet a függetlenségi párt a 
parlamenti vitákon sok nagy nemzeti ér­
dek védelmében kifejt, — úgyszólván kö­
telezi a pártot arra, hogy tevékenységé­
nek tereit bővítse és iparkodjék minél 
több bástyát elfoglalni az aktiv politika 
feladatai közül.

Ezzel a hivatással természetesen a 
passzivitás egy pillanatig sem fér össze ; 
és a függetlenségi pártnak, melyre most 
a nemzet bizalma oly bőven árasztotta a 
dicsőség sugarait, az a kötelessége,
hogy szerepe a parlamentben a hazára, a 
nemzetre nézve minél üdvösebb legyen.

Nem ismerjük határozottan a függet­
lenségi párt hivatalos munkaprogrammját, 
nem tudhatjuk kétségtelenül, vájjon nem 
fog-e réseket keresni, melyeken minél kö­
zelebb férk őz hessék az állam kormányzá­
sára szükséges formák és eszközök meg­
szerzéséhez. Hiszszük, hogy erre a párt 
válságok idején gondolni fog és a passzív 
szerepet eldobva befogja bizonyítani kor 
mányképességét.

Ma azonban minderről pozitív ada­
taink még nincsenek. E helyett az a hir, 
hogy a megerősödött függetlenségi párt 
újult erővel ragadja kezébe az obstrukczió 
fegyvereit és Szápáry Gyula gróf és a 
kabinet kormányzását lehetetlenné teszi az 
által, hogy nem engedi a kormányt bud- 
gethez jutni.

Tudjuk, hogy a kormány ma indern- 
nityvel kormányoz. Az öt hónapra szóló 
ideiglenes költségvetés érvényessége azon­
ban május elsején lejár. Már most, ha a 
kormány nem lesz képes május elsejéig a 
rendes költségvetést megszavaztatni, ha­
nem a függetlenségi párt obstrukcziója 
rákényszeríti, hogy másodszor is indem- 
nityt kérjen, — bizonyos, hogy akkor a 
Szápáry-kormány megbukik, mert indem- 
nityvel Magyarországot kormányozni nem 
lehet.

De mi egész határozottan kimondjuk, 
hogy ily eszközökkel a kormányt meg­
buktatni nem szabad. Mert sokkal na­
gyobb a függetlenségi párt obstrukcziós 
tervében a veszedelem, mint a szerencse 
és haszon abban, hogy Szápáry beadja 
lemondását.

A függetlenségi párt, midőn az új 
parlamentben helyét elfoglalja, gondolja 
meg bölcsen, hogy hová vezetne az a 
politika, mely föladatait a kabinet szemé­
lyes válságainak minél gyakoribb előidé­
zésében látná és egyszersmind kimerí­
tené. {r.)

A. tünemény.
— Gui de Maupassant. —

A Urenelle-utczai estélyek egyikén a mu­
latság mar vége felé kőzelgett ; mindenki egy- 
egy érdekes történet elbeszélésével állott elő, a 
melynek hitelességéért kezeskedett.

Egyszerre csak az agg de la Tour márki 
emelkedik föl ültéből s a kandallóhoz támasz­
kodva, kissé remegő hangján kezdé :

— Majd elmondok én is önöknek egy kü­
lönös történetet, a mely annyira csodálatos, hogy 
aunak benyomása egész életemen át nyomasztó­
lag hatott reám. íme, már negyvenhat éve, hogy 
eme kalandon keresztül mentem és még nem 
múlik el hónap, hogy azt álmomban újra és újra 
at ne élném. Ama naptól fogva uraim a féle- 
em eKy kitőrülhetlen érzete maradt meg ben­

nem. Igen, tiz perczen át a legiszonyúbb félel­
met állottám ki, olyannyira, hogy amaz óra óta 
lelkemben a folytonos borzadás egy neme ma 
fadt vissza. Ó ezelőtt a világ minden kincséért 
se vallottam volna be ezt be, de most már el­
mondhatok mindent. Ha az ember vállát hetven­
két év terhe nyomja, akkor bizony megbocsájt- 
nató, ha képzelt veszélyekkel szemben nem eléggé 
érzi magát bátornak. Igazi, tényleges veszélyek­
től hölgyeim, sohase rettentem vissza.

Eme történet úgy összezavarta észmenetem, 
mély, titokszerü és borzasztó nyomot hagyott 

atra elmémben, hogy azt soha senkinek el sem

beszéltem. Éltemet tettem lelkem legmélyére, oda 
ahova kínos, fájó titkainkat s be nem vallott 
gyengéinket elrejteni szoktuk. Úgy fogom önök­
nek emez esetet elbeszélni, a mint történt, a nél­
kül, hogy ahoz magyarázatot keresnék, habár bi­
zonyos vagyok benne, hogy azt meglehetne ta­
lálni ; föltéve, hogy amaz élményem nem az őrü­
let egy órájának képzete. De nem voltam bo­
lond s hogy nem, ezt önöknek mindjárt be is 
fogom bizonyítani.

Vélekedjenek önök a dolog felől, a mint 
tetszik. Én száraz tények elmondására szorítko­
zom csupán.

184ű. év julius havában lehetett, hogy Rou- 
enben voltam ezredemnél.

Amint egy napon a rakparton sétálok, egy 
emberrel találkozom, ki igen ismerősnek tetszett, 
anélkül, hogy eszembe jutott volna kiléte. Ön­
kénytelenül megállottám egy pillanatra. Az ide­
gen ezt észrevevén, rámtekint, nyakamba esik és 
össze-vissza ölel.

Egy igen kedvelt ifjúkori barátom vol, kit 
őt év óta nem láttam s ki azóta tiz annyival 
látszott öregedettnek. Haja teljesen megőszült; 
görnyedten járt, — mintha végleg ki lenne me­
rülve.

Észrevette meglepetésem s elmondta tör­
ténetét,

Őrülten szeretett bele egy leányba s a sze­
relem mámorában nőül vette azt. Egy évi meny- 
nyei boldogság és soha ki nem elégített szenve­
dély után a fiatal asszony szívbajnak esett áldo­
zatul, kétségkívül magától a szerelemtől meg­
öletve.

Barátom a temetés napján elhagyta kasté­

lyát és roueni palotájába költözött. Egyedül élt 
itt kétségbeesésével, maró fájdalomtól gyötörletve, 
oly nyomorultan, hogy egyetlen gondolata volt 
csak : az öngyilkosság.

— Minthogy veled itt véletlenségből talál­
kozom — szólt — nagy szívességre kérnélek. 
Arról van szó, hogy nekem szobám, szobánk író­
asztalából nehány iratcsomót hozz el, — a me­
lyekre igen nagy szükségem lenne. Alkalmazottra 
ne n bizhatom ezt, miután a dologban föltétien 
titoktartásra van szükségem. A mi engem illet, 
én a világ minden kincséért se térnék többé 
vissza ama házba.

Majd átadom neked a szoba és az Íróasz­
tal kulcsát, a mit elköltözésemkor magam zár­
tam be. Azonkívül nehány sort Írok a kertész 
számára, hogy a kastélyt kinyissa.

Jöjj holnap hozzám reggelire, akkor bőveb­
ben beszélhetünk a dolog felől.

Megígértem, hogy eme csekély szolgálatot 
neki megteszem. Az egész csak egy kis séta volt 
nekem, miután birtoka Rouentől csak egy öt 
méterföldnyire feküdt. Lóháton egy óra alatt le­
hetett az utat megtenni.

Másnap tiz órakor nála voltam. Kettecskén 
megreggeliztünk, de nem szólt hozzám húsz szót 
sem: Kért, hogy bocsássák meg neki, — mert a 
gondolat, hogy ama szobába lépek, a melyben 
az ő boldogsága eltemetve van, őt rendkívül föl­
izgatja. Tényleg igen megindultnak s szórakozott- 
nak látszott, — mintha lelkében titkos harcz 
dúlna.

Végre egész pontosan megmagyarázta te­
endőimet Igen egyszerű volt az egész. Két cso­
mó levelet és egy iratcsomul kelle az első fiók
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- Péchy Tamás. A szabadelvüpárt keb­
lében elmondott újévi üdvözletek előre bejelen­
tették hogy a most összeülendő kepviselőház 
nem azon elnök vezetése alatt fogja tanácsko­
zásait fogatni, a k, azokat mry több mint egy 
évtized óta vezette. Sok történt ebben az e\ ti 
zedben, a mi erősen próbára tette, a különben 
nyugalmas elnöki állás viselőjének erejet. A. véd­
erővitában és a közigazgatási javaslat feletti vi­
tában az izgalmak oly magas foka nyilatkozott 
a parlamentben, mint alig valaha. Es ezek a 
viták szenvedélyességük mellett meg bizonyos 
raffineria által is kitűntek. Az ellenzékek nem 
érték be a támadásokkal és a szenvedély kitöré­
séivé!, hanem sportszerüleg űzték a kisebb taju 
személyes sértegetéseket, a melyek sem nem 
erejük, sem nem igazságuk, hanem gyakori is­
métlésük áltat hatnak. Ezekben a vitákban ve­
zette Péchy Tamás a parlament tanácskozásait, 
nem mindig minden párt megelégedésére, egész­
ben véve mégis úgy, hogy joga van neki elnöki 
működésének ezen korszakára is büszkeséggé 
visszatekinteni. Péchy Tamás nem rendelkezett 
erélylyel, de volt neki ennél értékesebb tulaj­
donsága, a kötelességérzet és bár a parlament 
nem mindig tudta oly jelenetektől megóvni, a 
melyek annak méltóságát sértették, de meg tu­
dott óvni egy |nagy, alkotmányos elvet, t. 1. azt 
hogy még látszata (és elkerültetett annak, hogy 
az elnök a házszabályokat a kisebbség rovásara 
magyarázza.

A kötelességérzet mellett az igazi jóakarat 
volt Péchy Tamás legrokonszenvesebb tulajdon­
sága. Ezzel érte el ő gyakran azt, hogy a szen­
vedély elemi kitöréseinek gátot vetett egy-egy 
mindenfelé békítő, sokszor humoros megjegyzés 
segélyével. Persze a jóakarat nem mindig eleg 
ezt az eredményt elérni. A szenvedély valódi, 
őszinte kitöréseit Péchy Tamásnak gyakran si­
került lecsilapitani. de a kiszámított és czéltuda- 
tos szenvedélyeskedésen az ő jóakaratának és el­
nöki működésének meg kellett törnie.

Az, a kit a képviselőház Péchy Tamás 
ültet az ellöki székbe, nem könnyű helyzettel 
fog szembeállni, mert az ellenzék eddig csak 
hasznát látván kíméletlen támadási modorának 
azt bizonyára ezután is folytatni fogja. Az elnök

megválasztásában tehát kétszeres figyelemben 
kell eljárni a szabadelvű pártnak. Péchy 1 a- 
másnál, úgy látszik, erélyesebb egyéniségre lesz 
szüksége a parlamentnek, de a szabadelvű part­
nak vigyáznia kell, hogy e tekintetben sokat ne 
tegyen a jóból. Az elnöknek a ki Péchy Tamas 
után következik, nemcsak tiszta és tiszteletre­
méltó múlttal kell bírnia, hanem olyannal is, 
a mely a parlament eddigi harczainak szenvedé­
lyesebb támadásaitól és megtámadtatásaitól ment 
maradt. Az elnök személyének megválasztása ne 
képezzen kihívást az ellenzékekkel szemben, sőt 
még annak magyarázható se legyev. A többség 
az ő akaratának érvényesítését vigye keresztül 
minden alkotmányos eszközzel, a mely rendel­
kezésére áll, és ha kell a házszabályok megvál­
toztatása által is, de az elnök személye nem 
arra való, hogy az ilyen küzdelmet elősegítse. 
Ám helyezze az uj elnök ámbiczióját abba, hogy 
a parlamenti tanácskozások udvariassági színvo­
nalát egy fokkal magasabbra emelje, mint az a 
múlt országgyűlésen állott, de kövesse a volt el­
nök példáját abban, hogy a békesitést és csilla­
pítást tekintse legelső feladatának.

Ennyit szükségesnek tartottuk egyelőre el­
mondani.

— A hadsereg lapja a választásokról. Múlt 
számunk vezérczikkében említettük már, hogy az 

Armeeblatt“ minő hangon ir a választás ered­
ményéről. E czikk bővebb ismertetésére közöljük 
abból a következő tételt :

„Az ellenzéki csoportok, a mint a választá­
sok mutatják, a lakosságban talajt nyertek és az 
országgyűlésen megerősödve fognak megjelenni. 
E körülmény, valamint az a tapasztalás, hogy a 
magyar ellenzék egyik töredékével sem lehet szö­
vetségre lépni, megmutatják a kormánynak és 
pártjának azt a vezérfonalat, melyet jövőken kö­
vetniük kell. A kormány alatt természetesen a 
közös hadügyminisztérium is bennértendő és eh­
hez intézi minden gondolkodó osztrák és jóér- 
zelmü magyar a választások kimenetele után azt 
a hangos és sürgető intelmet : Semmi engedmény 
a betyárizmusnak!“

jobboldali részéből kivennem s a kulcsot átvet­
tem tőle. Aztán hozzá tette még:

— Azt hiszem, fölösleges téged arra kér' 
nem, hogy az iratokba be ne tekints.

Eme szavaknál sértve éreztem magam és 
meglehetősen élénken tudtára is adtam ezt.

— Bocsáss meg, — nagyon szenvedek, 
dadogta.

S elkezdett sírni.
Egy óra felé távoztam, hogy megbízatáso­

mat teljesítsem.
Pompás idő volt s én gyors ügetéssel szá 

guldottam tova a réteken, a pacsirta_ énekében 
gyönyörködve s sarkantyúmhoz ütődő kardom 
ütemszerü csörgését hallgatva.

Aztán az erdőbe értem s lovammal lépés­
ben haladtam előre. A fák ágai arezomhoz si­
multak, a fogaimmal közbe-közbe egy-egy zöld 
levelet csippentettem le, a mtt aztán mohón rág­
tam össze; el voltam telve pajkos életkedvtől, a 
mit az ember már néha szerencsemámora köze­
pette — és teljes erejének tudatában lenni 
szokott.

Közel érve a kastélyhoz, a kertészhez czim- 
zett levelet kerestem elő zsebemből s meglepetve 
vettem észre, hogy le volt pecsételve. Ezen any- 
nyira megütődtem, hogy már azon voltam, hogy 
megbízatásom teljesítése nélkül térjek vissza, de 
mégis meggondoltam azt, hogy ezáltal tán va­
lami izetlen érzékenységet követek el. Különben 
is barátom, a mily szórakozott épen volt, lepe­
csételhette a levelet a nélkül, hogy tudta volna 
mit tesz. Nem került, elő, a hatósághoz folya­
modtam. Kutatták mindenütt, a nélkül, hogy csak 
legkevésbbé is nyomára akadtak volna. Az elha­
gyott kastélyban szorgos kutatást eszközöltettem. 
Semmi gyanús körülményt sem födöztek fel ab­
ban. Legkisebb jelét sem annak, hogy ott nő el­
rejtőzve tartózkodnék.

Nem vezetvén eredményre a kutatások ab­
bahagyták azokat.

Es negyvenhat, év óta mit sem bírtam a 
dolog felől megtudni. Többet nem mondhatok 
önöknek.

— A valuta rendezése. Bécsből kapjuk a 
következő jelentést : Láng államtitkár és Popo- 
vics osztálytanácsos visszautazott Budapestre. A 
valuta szakbizottságok számára a kérdőpontok 
véglegesen meg vannak állapítva. Az éremtörté­
neti és statisztikai anyag, mely részben még le 
is fordítandó, oly terjedelmes, hogy február vége 
előtt nem hagyhatja el a sajtót és miután az 
enquete-tagoknak mégis időt kell engedni ezen 
fontos anyag tanulmányozására^ alig lesz lehet­
séges a szakbizottságokat korábbi időre, mint 
márczius 15-ére egybehívni. — Moser bankkor­
mányzó véglegesen kijelentette, hogy nyugdíjba 
akar vonulni ; ennek következtében az uj kor­
mányzó kinevezése valószínűleg még február hó­
ban fog bekövetkezni.

— Bolgárok és szerbek. Mégnem kaptunk 
hirt, mely a Szófia és Belgrád közt a szerb föl­
dön élő bolgár forradalmárak végett egyengetett 
egyetértést tudatná velünk. Ilogy a szerb kor­
mány Rizoffot a belgrádi várban internáltatta 
mindenesetre nem kicsinylendő engedmény, mely­
re Belgrádiján — úgy látszik — rászánták ma­
gukat a középeurópai hatálmak nyomása alatt. 
Csakhogy ezzel még ésdes-kevés lett elérve Bul­
gária részére. A Belgrádban internált Rizoff, ha 
csak akar, nehézség nélkül levelezhet szabad 
lábon levő czinkostársaival s igy szabadon 
folytathatja a forradalmi propagaudát a szerb 
katonai hatóságok kegyesen behunyt szemei 
előtt.

Mi nem vagyunk képesek belátni, mi érde­
ke lenne Szerbiának abban, hogy ezen sötét lo­
vagoknak tovább is vendégszerető menedékhe­
lyet nyújtson, a kik azzal a saját hazájuk el­
leni összeesküvések szerzésére gyalázatosaan 
visszaélnek.

1 la Belgrádban egyáltalán nem szándéksza- 
nak Rizoffot a bolgár bíróságoknak kiszolgáltat­
ni, minek megtagadását különben tárgyilag alig 
lehet indokolni, akkor legalább utasítsák ki az 
országból.

Ez az ember egy veszedelmes békebontó, 
kinek Szerbiában való puszta tartózkodása is

elég, hogy feszült viszonyba hozza ez országot 
Bulgáriával.

Ha tehát a szerb kormány nemzetközi jogi 
nézetei Rizoff kiszolgáltatását ellenzik, akkor a 
legegyszerűbb, hogy a határra szállítsák s kiker­
gessék az országból.

Próbálja meg másutt a szerencséjét, főleg 
mivel Szerbia snminiesetre sem lehet hivatva, 
hogy menedéket adjon a Bulgária állami rendje 
elleni összeesküvőknek.

A magyar bérlő osztály.
A földinivelésügyi miniszter lépéseket tett 

az iránt, hogy a kormány rendelkezésére álló 
eszközök alkalmazásával gyarapítsa és erősítse 
a magyar mezőgazdasági bérlőosztályt, h czél- 
ból azt hozta javaslatba, hogy az állami és köz­
alapítványi birtokok ezentúl ne latilundiális, vagy 
a nagybirtoknak megfelelő birtoktestekben, ha­
nem a középbirtoknak megfelelő részletekben 
adassanak bérbe.

Hogy mit jelent egy erőteljes bérlőosztaly 
valamely ország mezőgazdasági haladására nézve, 
igen erős körvonalokban tűnik ki, ha fölgondol­
juk, hogy a bérlő visz a gazdaságba természet­
szerűleg a legtöbb üzleti szellemet, általában 
jobban érti a gazdálkodás minden csinját-binját, 
mint a birtokosok tulnagy része ; hogy tönkre- 
jutas veszélye nélkül gazdaságát mindig a leg­
magasabb nivón kell tartania. Az erőteljes bérlő­
osztály növeli a földjövedelmet, ezzel a föld ér­
tékét, produkeziójában mindig legtöbb tekintet­
tel van a világpiaczi konjunktúrákra, s ezzel a 
hazai produkeziónak kedvező chance-okat bizto­
sit a kivitelnél : szóval nemzetgazdasági szem­
pontból egyike a leghasznosabb társadalmi ele- 
meknek.

A földbérleti viszonyok tekintetében mi na­
gyon hátul állunk, hátrább, nint az más viszo­
nyaink között föltételezhető volna. Az egészen 
kis és az uradalmi bérletek dominálnak bérleti 
rendszerünkben. A kisbériéinél a bérlő inkább 
csak saját szükségletére termel, a nagybérletnél 
a bérlő meglehetős távol van a gazdasági keze­
léstől, gazdatisztjei gazdálkodnak. Az első alig 
szerepel termékeivel a világversenyben, az utóbbi 
természetszerűleg kevesebb számmal van, nehogy 
az ország gazdaságában nagy számot tegyen. A 
törzset itt is a középbérlő-osztály kell hogy ké­
pezze, mely számban a legnagyobb lehet, arány­
lag legintenzivebben, legtöbbet produkál, s a 
bérletért többet is képes fizetni.

A magyar középbérlő-osztály kifejlődésének 
eddig két nagy, egymással összefüggésben álló 
akadályát tudjuk.

Egyik az, hogy meglehetős számú gazda­
sági intézeteink végzett ifjainak legkisebb része 
adja magát az önálló vállalkozás rögös, de leg­
többször gyümölcsöző pályájára. Nagyon kévés 
ifjú megy nálunk gazdasági szakpályára azért, 
hogy a nyert ismereteket mint önálló vállalkozó 
értékesítse, — hanem hivatalt vállal, másnak 
szenteli képességét és munkáját mint gazdatiszt 
s úgy szakképzettsége mint munkája nagyot vé­
szit ez által productivitás tekintetében. A leg- 
hivatottabb elem igy vonul el a legproduktivabb 
gazdálkodási módtól.

Ám megengedjük, hogy a bérlethez egy kis 
tőke is kell. Nos — látjuk, hogy a ki egynéhány 
évi szolgálat után annyi tőkét összegyűjt, hogy 
4—500 holdat bérbe vehetne, nem igen hajlandó 
nálunk a gazdatiszti külsőleg is tekintélyesebb 
állást, a kisebb bérlő fáradtságos, de végered­
ményben sokkai gyümölcsözőbb helyzetével tű­
cseréim s marad továbbra is elég kényelmes hi­
vatalában.

A múlt éven az országos gazdasági egye­
sület és a gazdatiszti kongresszus kifejtette , 
hogy : „sok az eszkimó, kevés a fóka.“ Gazda­
sági tanintézetet végzett ifjaink nem tudnak a - 
kalmazást kapni. Persze hogy nem, mert nun- 
denik alkalmazást keres, hogy élte fogytáig azo 
maradjon. Szükségesnek mondták, hogy az álla 
kreáljon hivatalokat az okleveles gazdák szama 
ra, vonja be a bureauba a szakképzett elem je­
lentékeny részét, vegye cl a szakértelem 
az anyaföldtől, hogy a helyett papirost termei 
nyitsen, s a tisztelt, okleveles gazdauraknak ha 
bár nem valami fényes, de biztos és kényelme- 
existencziát biztosítson. ,

Akkor is kifejezést adtunk e felfogás szu

—
—
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leblü Toltának, s most újólag rámutatunk, hogy 
az igazi megoldás nem az előbb említett mód­
szerben, hanem az önálló vállalkozási szellem 
fejlesztésében rejlik. Menjen bérlőnek az a fiatal 
gazda, a kinek pénze van, s ne ragadjon a gaz­
datiszti lakásban életfogytig az, a ki tőkéjének 
beszerzése végett szolgálatra van utalva. Ekkor 
folytonos lesz a személyforgalom s mindenki 
megfogja találni a viszonyainak legmegfelelőbb 
pozicziót.

Másrészt azonban legyünk igazságosak. A 
bérlői pálya megkezdéséhez nálunk aránylag 
több tőke kell, mint másutt, mert nincs nálunk 
sehogy sem szervezve a mezőgazdasági hitelügy. 
Mig a bérlő bankszerüleg gyors eljárás mellett, 
olcsó s jövedelme befolyásának megfelelő tör­
lesztésű kölcsönt nem kaphat, addig nehéz po­
zíciója van nagyon. Bérlő osztályunk kifejlődé­
sének második főakadálya mezőgazdasági hitel- 
viszonyaink rendezetlensége.

A miniszter által megpendített eszme mind­
azonáltal kiváló gyakorlati értékkel bir. Az álla­
mi és közalapítványi javak a czélba vett bérleti 
rendszer mellett sokkal szebb hivatást fognak 
teljesíteni a társadalmi és gazdasági életben, 
mint a mostani latifundialis bérletek mellett, s 
azt hisszük, hogy jó eredményei a kifejtett két 
kedvezőtlen körülmény daczára sem fognak el­

maradni.

A párbajról.
Irta : Eszterházy Sándor dr.

II.
A czivilizáczió, az erőtől duzzadó, még 

mindig ifjú uralkodó, minden egyes alárendeltje 
születésénél szép összeg pénzzel lép az ujszülött- 
hőz és : „kis barátom kamatoztasd“, szól vidám 
mosolylyal a világ uj polyás polgárához. Ez ösz- 
szeg a becsület, mely a homály országaiban csak 
a kiváltságoltak osztályrésze, nálunk közös min­
denkivel és egymaga bizonyára több boldogság­
kamatot hozhat, mint nélküle a világ minden 
kincse együttvéve.

Viszonyt azonban a becsület és a párbaj 
között fölfedezni valósággal nehéz dolog. A pár­
baj és a becsület merőben ellentétes természetűek 
s alig magyarázható meg, mikép léphetett az 
éjszaki és déli sark e két szülöttje oly testvéri 
szövetkezésre, hogy századokon át elválhatatianok 
s az édes szeretet csókjaival illetik egymást.

A tulajdonképpen való becsület, a melyet 
belső becsületnek is nevezünk, nemét tekintve, 
egyike ama dolgoknak, a melyeket a régiek a 
filozófiában műszóval habitus-nak, öltözetnek ne­
veztek, és a mely szoros faji meghatározásban 
azon a jócselekvés szüntelen gyakorlása által 
vérré vált szokás, a melynél fogva valaki állan­
dóan a józan erkölcs szabályait követve gondol­
kozik és cselekszik.

E meghatározásban egyedül a józan erkölcs 
fogalma az, a melynek elütő értelmezése a be­
csület egész meghatározására módositólag hat.

Valóban más és más a józan erkölcs fo­
galma a vallás, az állam, a társádalom és az 
egyén saját külön lelkivilága szempontjából. — 
Az egyházak tanítása szerint nem lévén az er­
kölcs fogalma elkülöníthető a vallás fogalmától, 
maga a becsület fogalma is csak vallási elvek 
alapján lesz kőrvonalozható. — Az államnak 
nemcsak joga, de sőt kötelessége is a becsület 
fogalmát meghatározni. — A társadalomra nézve 
hasonlóképp életszükség ez, csakhogy a vélemé- 
cyek ezer összetorlódása, változásai közt e fo­
galmat nem határolhatja oly élesen, mint az ál­
lam, a melynek felfogásától a társadalomé több 
tekintetbon amúgy is elütő. Az egyén végre a 
józan erkölcsöt saját gondolkozásának módja 
szerint határozza meg.

Mindez értelmezésekben közös vonás az, 
n°gy a kisebb-nagyobb botlások, hibák, általában 
nem érintik a becsület fogalmát. Ily értelemben 
nem hét igaz, de egy becsületes ember se talál­
koznék a földön. A mi kívántatik, az mindössze 
az, hogy e becsületes ember tartózkodjék mind- 
az?n jelrofékenyebb tévedésektől, a melyeket a 
vallási becsületnél a vallás, államinál az állam, 
a társadalminál a társadalom, avagy végezetre 
az egyén szava megbélyegzőknek, a szó igaz ér­
telmében bűnöknek jelez.

A legnagyobb változatosságot e tekintetben 
természetesen az egyéni fölfogás és a társadalom 
értelmezése szolgáltatja. Voltak idők, a melyekben

a házassságtörés becstelenséget vont maga után. 
A spártaiaknál a lopás erényszámba ment; ma 
bárkit is becstelenné tehet. És napjainkban csak- 
nam minden társadalomra nézve áll az, hogy a 
bevett vallások szerint több tekintetben bukott 
ember, e társadalmi fölfogások szerint még min­
dig becsületes embernek tartható.

A mi a vallási becsületet illeti, a keresz­
tény becsület tana világos és határozott elveken 
alapszik. Minden ember Isten képinász, nemcsak 
testből áll, de halhatatlan lélekből is. Minden 
ember magába fogadhatja a kegyelmet ; a Szent- 
háromság harmadik személyét a Szentlelket is ; 
minden egyes emberért vérét ontotta Krisztus 
stb. Megannyi természetes és természetfölötti ok, 
a mely miatt a kereszténynek tisztelnie kell ki­
vétel nélkül minden felebarátját.

Tisztelnie és bizonyos mértékű bizalommal 
is viseltetnie iránta, a mi különben már magából 
a tisztelet fogalmából is önként következik. Mert 
tisztelni tulajdonképpen mit is jelent ? Elismerni 
belsőképp, vagy külsőképp is valakinek a kiváló­
ságát, jeles tulajdonait. A keresztény felfogás 
szerint az ember halhatatlan lélekkel, értelemmel 
és szabad akarattal biró lény, olyan, a ki képes 
magába fogadni a Szentleiket, a kiért meghalt 
Krisztus stb. Bizonyos csekélyebb mértékű bi­
zalommal nem viseltetni tehát egy ilyen lény 
iránt, valóságos igazságtalanság,

Az az ellenvetés, hogy mind e magasztos 
tulajdonokból nem következik még, hogy valaki 
erkölcsileg jó ember legyen, a keresztény jog- 
és erkölcstan rendszerében számba sem jöhet, 
mert a parancsolatok parancsolata, hogy „sze­
resd felebarátodat, mint tenmagadat“, annak jó 
előre már elejét veszi. A kit szeretünk, arról 
csak jót tételezünk föl, hacsak okunk nincs rosz- 
szat föltételezni. Miután pedig bizonyos közön­
séges szeretettel mindenkit kötelességünk szeretni, 
mindenkiről kötelességünk jót föltételezni, mind­
addig, a mig az ellenkező be nem bizonyul. 
Különös bizalom és tisztelet természetesen e föl­
fogás szerint is csak kiváló erények és tulajdo­
nok jutalma és tartozéka lehet. Ez a keresztény 
tan mai érvényében is, és úgy a mint azt az 
egyház doktorai a középkorban tanították. Logi­
kai, szerves egész minden, a keresztény tanok 
rendszerében.

A középkor nem emelkedhetett e fölfogás 
magaslatára, a tömegek tudatlansága miatt. Az 
emberben nemcsak az Isten képmását tekintették, 
hanem sok egyebet : a származást, a rendekhez 
való tartozást is stb. Sőt a becsület mérlegelé­
sénél nagyobb súlyt fektettek ezekre, mint arra, 
hogy valaki keresztény, Isten ékpmása stb. A 
kereszténységnek csak a pogányokkal szemben 
volt különös, becsületalkotó értéke. A mi világo­
san mutatja, mity távol állt e kor attól, hogy a 
kereszténység szelleme a maga teljességében ha­
totta volna át a társadalomnak minden rétegét. 
A népék még mindig jórészt pogány eszméknek 
uralma alatt állottak.

A jog csak külső dolgokat szabályozhat, 
belső világunknak tényei erkölcsi elbírálás alá 
tartoznak. Helytelen azért a meghatározás, a 
mely szerint a becsület joga az a jog, a melynél 
fogva másoktól megkövetelhetjük, i hogy jó véle­
ménynyel legyenek rólunk mindaddig, mig az 
ellenkező be nem bizonyul. Mi köze a jognak a 
véleményhez ? Semmi addig, mig nem nyilvánul. 
A becsület joga azért helyesebben azon jog, a 
melynél fogva megkövetelhetik, hogy mindenki 
nyilatkozzék rólunk mindaddig, a mig kedzezőtlen 
nyilatkozatra okot nem talál.

Az újkorban az a sajátos mozgalom, a mely 
az ember századokon át elhanyagolt földi szük­
ségleteinek kielégítésére irányult, meg kellett ál­
lapítani a becsület jogát az állam által, a ke­
resztény, tehát a vallási alapon kívül, jogi ala­
pon is. Világos, hogy a becsületnek a vallásin 
kívül kell, hogy jogi alapja is legyen. Az egyén 
földi boldogsága, a melyet megalkotni volt tu­
lajdonképpen minden humánista czélja, elenged­
hetetlenül követelte az egyes számára a becsület 
jogát. Ezt pedig nézetünk szerint, a kővetkezők­
kel lehet a legsikeresebben megállapítani.

Természetjogilag is kötelezve vagyunk min­
denkit tisztelni, mert mindenki ember, észszel és 
szabadakarattal biró lény. Jól kell róla nyilat­
kozni mindaddig, a mig az ellenkezőre okot nem 
szolgáltat. Csakhogy itt már a maga teljes ere­
jében érvényesül a kérdés : miért tételezzek én 
föl szükségképp jót arról, a ki észszel és sza­

badakarattal bir ? ! Felismeri elméjével a jót, 
igaz, de akaratával, ha tetszik, nem követi ? !

Aztán, mi korlátoltabb, mint az emberi 
akarat! Hány esetben homályosul el az igazság­
nak világa, és hány esetben kell a gyönge aka­
ratnak a szenvedélyek lázongásaival szembe 
szállani. Igaz, hogy a természet rendeléséből is 
kötelezve vagyunk szeretettel viseltetni embertár­
saink iránt és igy jót tételezni föl róluk. De a 
jognak nincs köze a szeretethez ; ez ellenvetést 
tehát meg kell oldani.

Mondhatjuk : az akarat természetes vágyai­
nak tárgya a való jó, és az ész természeténél 
fogva az igazság megismerésére törekszik. A ter­
mészetes állapot tehát, minden emberre nézve, a 
becsületességének egy bizonyos foka. A kivételes 
állapotokkal a törvényhozó nem foglalkozliatik. 
Mindaddig tehát, a mig teljességgel sincs ok rá, 
hogy valakiről rosszat gondoljunk, bizonyos kö­
zönséges jóságot kell róla föltételeznünk.

Világosabb lesz ez még egy másik erős­
ségből.

Jogos mindaz, a mi az ember észszerű élet- 
czéljainak a megvalósításához szükséges. De az 
ember észszerű életczéljainak megvalósításához 
szükséges a becsület joga, tehát jogos az, hogy 
mindenki nyilatkozzék rólunk mindaddig, a mig 
az ellenkezőre okot nem szolgáltatunk. Ha jogá­
ban áll rosszul nyilatkozni, ez árt az egyesnek 
és fölforgatja a társadalmi rendet; ha köteles­
sége bizonyos liszteletet tanúsítani, ez előmoz­
dítja az egyeseknek es a társadalomnak érdekeit 
egyaránt. A kijátszásnak és megcsalattatásnak 
veszedelméről pedig szó sem lehet, mert csak az 
esztelen tanúsíthat minden ok nélkül különös 
bizodalmát valaki iránt.

Különfélék.
* A legöregebbek és legfiatalabbak. Egy

félhivatalos, kővel nyomott újságnak az a közle­
ménye, hogy ha a képviselőház legidősebb tagja, 
az 1814-ben született Madarász József nem vál­
lalja el a korelnökséget, hát Dániel Pál lesz a 
korelnök, tévedésen alapszik, mert Madarász után 
kor szerint ezek következnek : Királyi Pál szüle­
tett 1821-ben, Nákó Kálmán gróf, született 1822 
februárban, Dániel Pál született 1822 szeptem­
berben. Utánuk a ház legidősebb tagjai: Podma- 
niczky Frigyes báró (1824), Körössy Sándor (1824), 
Zsámbokréthy József (1825), Urbanovszky Ernő 
(1826), Wahrmann Mór (1828). Körjegyzőkben 
bő választásra nyílik alkalom. A ház legifjabb 
tagjai ezek : Almássy Imre gróf, C'.sáky István 
gróf, Teleky Árpád gróf, Serbán Miklós, Nánássy 
Ödön, Okolicsányi László, Thold Dániel, Ugrón 
Zoltán, Papp Béla stb.

* Mágnás-képviselők. A sok minden fajta 
statisztika közt, a mik a választásokról már ed­
dig is csinálódtak, bizonyára egyik legérdekesebb 
ez : A megválasztott 413 magyar népképviselő 
közt van 6^ gróf és báró, nem számítva azokat 
a fertálymágnásokat, a kik, ha nem is tehetik a 
nevök elé a gróf vagy báró betűket, de azért 
legalább is olyan arisztokratáknak tartják magu­
kat, mintha legkevesebb herczegek volnának. — 
Zsidó képviselő az uj Házban kilencz. Ezek sze­
rint az ország lakosságára esik : minden húsz 
mágnásra, beleszámítva asszonyt és csecsszopó 
gyereket is — egy képviselő ; minden harmincz- 
négyezer „közönséges“ lélekre — egy képviselő ; 
minden százezer zsidóra — egy képviselő. „Nem 
csoda, hogy az ország farsangban választott, — 
mondja a Hét — az uj képviselőház körülbelül 
olyan, mint egy — athléta bálbizottság.“

* Zemplénmegye és a kivándorlás. Sátor- 
alja-ujhelyi levelezőnk érdekes statisztikai kimu­
tatást közöl velünk, mely élénken illusztrálja azt 
a különben eléggé ismeretes, sajnálatos tényt, 
hogy hazánk felsőbb megyéiben, különösen pedig 
Zemplénmegyében, milyen aggasztó mértékben 
szaporodik az Amerikába kivándorlók száma. A 
mi tüzetesen Zemplénmegyét illeti, azt írja leve­
lezőnk, hogy ebből a megyéből a lakosság azért 
vándorol ki oly tömegesen, mert a filloxera tel­
jesen kipusztitván a szőlőket, a nép mindennapi 
kenyerét is alig bírja megkeresni. Ezzel szemben 
a kivándorlásra csábítgatja a lakosságot, hogy 
Amerikában levő földieik folytonosan küldik on­
nan haza családjuknak a pénzt, a mi arra mu­
tat, hogy a kivándorlottaknak ott jól megy a 
dolguk. Az elmúlt 1891-dik évben csupán a rá- 
kóczi postahivatalhoz őt község számára 59.973
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írt 6 kr esik. A mi a kivándorlás mérvét illeti, 
azt levelezőnk a kővetkező pontos hivatalos ada 
tok alapján összeállított kimutatásban közli ve- 
lünk • 7pmDlénmegyéből a kivándorlás kezdetétől &HS 1891. 6. végéig 23940 cm- 
bér vándorolt ki és^edig^ T|lwjl# ot,„,„11

Varannói járásból 5887 
Homonnai „ 4527
N.-mihályi , 3937
Gálszécsi „ 4885
Sztropkai „ 1840
S.-A.-Újhelyi „ 1173
Szinnai „ 125o
Tokaji „ 35 o
Bodrogközi „ 373
Szerencsi - 152

1892 
628 

1163 
395 
212 
306 

43 
53 
08

3869
2635
3309
3172
1545
961
949
312
326
144

gyűlés e határozata elé nagy érdeklődéssel néz 
városunk közönsége, mert egy régi óhaj keresz­
tül viteléről lesz szó. Ha a közgyűlés akadályo­
kat nem gördít az ügy elé, a városháza építését 
már a tavasszal megkezdik.

A jog és pénzügyi bizottság a városháza 
nagytanácstermében szombaton délután ülést 
tartott V é r t e s s y István főjegyző elnöklete 
alatt. A bizottság javaslatokat hozott a közgyű­
lés elé terjesztendő tárgyak ügyében.

Oícl cliuai n vilii ' „
tehát a Zemplénmegyéből kivándorlóit lakosság­
nak 6*/„-a maradt Amerikában. Hogy ennek ku- 
lönben is gyér népességű hazánk népesedési vi- 
szonyaira milyen kedvezőtlen befolyása van, — 
teljesen feleslegesnek tartjuk bizonyítani, de azzal 
az elszomorító ténynyel szemben, hogy a zemplcn- 
megyei lakosságot az kényszeríti a kivándorlásra, 
hogy a megélhetés legelemibb feltételeitől is meg 
van fosztva, a kormány múlhatatlan és sürgősen 
____foinrintánnk tartiuk. hogy a kivan-

Hütlenség levelekben.
A nő lénye idealizmus és materialismus 

eszményi és anyagi egyszerre. A nő szive, az a 
felnyithatlan könyv, olvashatatlan paragrafussal 
van telve, ellenben a férfiú, ha igazán szeret, 
nemcsak szivét de lelkét is kitárja annak, a kit 
szeret. A mi ennél erélyt, amannál odaadást je­
lent ; a mi a férfiiunál az ész, a nőnél szellem ; 
a mi itt szerelem az ott tűzhányó hegy. Két sark 
a férfiú és nő szive, mely ha egyszer össze' 
találkozik, és az északi sark a déli sark meje 
gétől felolvad úgy mint az araany a tisztiló tűz 
ben.

megoldandó feladatának tartjuk, hogy a kivan 
dorlási ügyre végre nagyobb figyelmet fordítson 
s ha kell, állami eszközökkel is az ország telső 
megyéiben kézmü- s ha kell gyáripart teremtsen, 
mely lehetőséget nyújtson a népnek a megélhe­
tésre, a mi a kivándorlási kedvet nagyban csök­
kentené, sőt a körülményekhez képest, a kiván­
dorlást meg is szüntetné.

* A milliós sikkasztás. Az első hazai ta­
karékpénztár szombaton tartotta meg közgyűlé­
sét, mely elé a fővárosnak, különösen módosabb 
polgársága a legnagyobb érdeklődéssel tekintett. 
A közgyűlés rendkívül izgatott volt, de minden 
különösebb baj nélkül folyt le. Az igazgatóság­
nak még mindig nagyon nagy többsége van, s 
hogy a szavazatok fölött rendelkezett egészén 
tetszése szerint. Volt is az igazgatóságnak a köz­
gyűlésen 400 szótöbbsége. Ez a többség azután 
elfogadta Beniczky Ferencz részvényes azon in­
dítványát, hogy a közgyűlés vegye tudomásul 
hogy az igazgatóság ajánlkozott a Piufsich altat 
elsikkasztott összeg megtérítésére, de ezt a jövő 
évi közgyűlésig tárgyalás alá ne vegye. Termé­
szetes, hogy a jövő évben már a hangulat sok­
kal csillapultabb lesz, mint a minő volt s akkor 
nagyon könnyen megtörténhetik, hogy a fölaján­
lott kártérítést egyáltalán nem fogják elfogadni.
_ Az igazgatóság különben ma lemondott és
Steiger Gyula vezérigazgató kijelentette, hogy 
az ő lemondása végleges és visszavonhatatlan. 
Az uj igazgatóságot, illetve az uj vezérigazgatót 
mához 4 hét múlva fogják megválasztani.

Egy barátom levele van kezeim közt, mely­
nek négy oldala egy egész élettörténeteit rejt 
magéban, de leginkább az általa hőn szeretett 
nő hűtlensége tükröződik belőle.

Barátom levele melyhez nem kell magyará­
zat, mert világosan élénk tünteti a nő hűtlensé­
gét im ez :

Városi ügyek.
Teljes tanácsülésben folytatta ma Debre­

cen város tanácsa az e hó 11-én tartandó köz­
gyűlés tárgysorozatának a megállapítását s a 
közgyűlés elé terjesztendő tanácsi javaslatok el­
készítését. Az ülésen S i m o n f f y Imre kir. 
tanácsos polgármester elnökölt, mivel a főispán 
a megyei közigazgatási bizottsági ülés miatt eb­
ben gátolva volt.

Építkezési engedélyek. Debreczen város 
tanácsához a már közé tett kimutatáson kívül a 
következők folyamodtak építkezési engedélyekért: 
Varjas Ferencz 625. sz„ Fehér Ferencz 705. sz. 
házánál, Nagy Bálint 2655. sz. házánál, Sipos 
János 2669. sz. házánál, Budán János 2663. sz. 
házánál, Harsányi István 2577. számú házánál, 
Peleskey József 354. sz. háznál, Némethy József 
3000. sz. házánál, Ilimmel Sámuel 1836. sz. há­
zánál, Faragó István 1249. sz. házánál, Csobai 
Péter 1986. sz. házánál, Wagner Gyula 87. sz. 
házánál, Takács Bálint 2047. számú házánál, Si­
pos Bálint 872. sz. házánál, Nagy Mihály 1987. 
számú házánál, Szakácsi János 2501. számú há­
lánál.

A városi mérnöki hivatal csak márczius és 
április hónapokban marad még a városházánál. 
Április végével elköltözik czeglcd-utczára a járás­
bíróság helyére. A mérnöki hivatal helyét, a vá­
rosi főszámvevőség foglalja el.

A városháza építése — mint illetékes hely­
ről értesülünk — az e hó 11-én tartandó városi 
közgyűlésen fog végmegoldást nyerni. A kőz-

Kedves Lanczei Ilon kisaszony !
Nem a tán taláni nyugtalanságát, a miért 

oly rég hallgatok, kívánom eloszlatni jelen sora­
immal. Nem ! Hanem tovább nem tűrhetem szó 
nélkül ezt a magát oly ártatlannak valló soréit, 
részint a mit haza irogat, részint a mit hozzám 
egy egyszerű névjegyen ir!

— Tehát kegyed ártatlan ? Ugyan ugy-e ! 
Kegyed nem sértett meg? Hm lássuk ...

Julius közepén knptam kegyedtől megint, 
egy mág megszokottá vált levelet, telve panasz- 
szal ebben, is mint az előbbiekben, annyi pénzt 
kert rögtön, amennyit csak küldhetek, nos én 
rögtön, a mint a levél bár elkésve otthon nem 
létem miat elolvastam, irtani és küldtem amenyit 
küldhetem. E mert aggódtam levelében jelzett 
betegnége miatt sürgőnyöztem és esdtem meg- 
nyudtatásért. Igaz-e ez ?

— — — Elmúlt tiz hosszú nap és én 
semmi választ nem kaptam. Volt-e tahát jogom 
és okom aprehendáló lévaiét Írni ? Gondolkozzék 
felette, tiszta lelkiösmerete szerint es befogja lát­
ni. hogy igazam van.

S mit tön kegyed. Válaszul ir nekem Jegy 
sértő levelet nevetséges, kézznl fogható absurdon 
mentségeket és a végét igy fejezi be : „nekem 
van okom haragudni ! nem vágyom bocsánatára 
taitson meg jó emlékébe. Lancni Ilon.“

ßgyan kérem volt lelke őzt irni ? Annak az 
embernek ki kegyedet imádta, — annak az em­
bernek ki lelkét is oda adta volna, hz kegyed 
kívánta volna : ki távolban is igyekett minden 
panaszát enyhíteni szellemileg, lelkileg és anya­
gilag !

Pedig ez étóbbi nagy, igen nagy áldozatom­
ba kezűit — amiről nemsokára talán hallani 
fog !

Kegyed együttlérünk alatt hő szerelmemet 
puzsta szolgaságnak és a távolban nóvetsége 
tárgyának használta.

Ez utóbbiról mint előbbiről a közetkezők 
ben győződtem meg :

Kedves szülei — s erre büszke vagyok — 
nagyon szeretoek, egy alkalommal falkerestem 
őket és beszélgetünk önről mindent és minden­
ről ! ! !

Olvastam, — mert kerestünk egyet 
löihez írott minőén levelét.

Olvastam Havréből itott levelei közül ayt, 
melyben ezt Írja !

„Olyan egészséges vagyok, mint az élet.“ 
„Vetássék le magnkaj — ha nincs ruha 

csináltassanak, én küldők pénzt
Nekem pedig azt mondta talán ugyanegy 

időben, ugyanaszon tolal, „küldjék pénzt, mert
égető szükséges.” 

Olvastam ezt: 
— „Bandinak, 

mondják mit irok.“
ha elmegy magokhoz ne

Olvastam ezt :
— „Szüléimét uekem kivéve nincs senkim 

a világon, nem gondol reám senki és én sem 
gondolok senkire.“

Olvastam ezt:
—- „Voltam három napig Párisba.* (Lám 

ezt nekem nem irta, sőt Koller sem mondta, 
pedig ö önről sok mindent beszélt.)

Olvastam ezt :
— Bondival hál istennek semmi közöm.
Ezt talán egy időben irta ugyanason tolal:
— „Küldjön rögtön pénzt, csókolja szám­

talanszor sírig hive : Ilonka.
Végül olvastam ezt:
„Azért megyek el Z-ről, hogy Bonditól me- 

küljek, mert mindenütt jegyesemnek adja ki ma­
gát és mikor megtédják, hogy kézműves engem 
megvetnek.“ stb. stb,

Szegény szerelmmem ! szegény Bondi ! sze­
gény bolond !

Igazságot kívánt ? íme megadtam.

Karton bál.
Debreczen, febr. 6.

Bátran mondhatjuk, hogy a debreczen! 
nőegylet szombat este rendezett „Karton 
bálijának sikerültebb elite bálja régen nem 
volt Debreczennek. — Akár az elkölcsi, akár az 
anyagi sikert tekintve, talán egyedül fog állni az 
idei farsang történetében, A „Bika“ szálló 
nagy díszterme egészen megtelt válogatott nagy­
számú közönséggel. Az első négyest 120 pár 
tánczolta. Fesztelen jó kedv, rózsás hangulat 
uralkodott az egész báléjen keresztül.

A város notabillitásai közül ott láttuk 
Boll a tábornokot, Csat hó Ferencz kir. 
táblai tanácselnököt, K r a u s z ezredest, K i- 
r á 1 y Ferencz orsz. gyűlési képviselőt, D r a- 
v e c z k y Adorján, E g r y Kálmán, G a r a m 
Jenő, G i c z e y Gyula, Hieronymi Béla,
M é r e y Ottó kir. táblai bírákat, Rá s ó Gyula 
alispánt stb. Nagy számmal voltak képviselve az 
egyes hivatalok s a tisztikar.

A jelen volt asszonyok névsora a kö­
vetkező : gr. K o r n i s Zsigmondné és Kor- 
n 1 s itnréné örökös tiszteletbeli egyieti elnök­
nők, Veres Lászlóné egyl. elnöknő, L é b Pál- 
né és Berger Henrikné alelnöknők. — Antal 
Jakabné, Áron Manóné, Balázs Ödönné, Bay 
Ferenczné, Balogh Imréné, Dr Bakó Józsefné, 
Beér Kálmánná, Berger Jenőné, Dr Bruckner 
Ernőné, Béresi Sámuelné, Bernáth Istvánnó, özv 
Borsos Ferenczné, Borsovánné, Búzás Elekné, 
Cathó Ferenczné, Csicsó Lajosné, Czégely Im­
réné, Donogán Gyuláné, Dömök Béláné. Des 
Combes Henrikné, Emmert Antalné, Fehér Do- 
mokosné, Fehér Ilermanné, Fényes Gyuláné, 
Tettemé, Fischbenné, Fischer Józsefné, Garam 
Jenőné, Gerzonné, [Gerster Gyuláné, Győri Elek­
né, Gyürky Sándorné, Györffy Aladárné, Hazel- 
maier Imréné, özv. Hofferné, Hieronymi Béláné, 
Hunyadi Jánosné, Kálmánczhelyi Mórne, Király 
Ferenczné, Irinyi Istvánná, Jóó Istvánná, Lichen- 
stein Józsefné, Maver Emilné, Maróthy Béláné, 
Medve Kálmánná, M'kháy Gusztáváé, Mogyoróssy 
Ferenczné (Nyíregyháza) Nászai Józsefné, Ná- 
násy Elemérné, Nánássy Lászlóné, özv. Olchvá- 
riné, Dr Palay Miklósné, Paksy Imréné, Dr. 
Popper Alajosné, Popper Mórné, Pusztay San- 
dorné, Rásó Gyuláné, Rősner Richardné Róth 
Sándorné, Riesz Henrikné, Rikl Gyuláné, Rikl 
Antalné, Róth Lipótné, Sághy Gyuláné, Dr. Sár- 
váry Gyuláné, Simonffy Gyuláné, Sebes György- 
né, Sesztina Lajosné, Sinai Tódorné, Szőllőssy 
Imréné (Földes), Szunyogh Sándorné, Szenlkirá- 
Tivadarné, Tüdős Jánosné, özv: Tóth Gyuláné, 
Vecsey Imréné, Vecsey Zoltánná, Végh Gyuláné, 
Weinberger Lajosné, özv. Zivuska Ferenczné, 
Zalai Márkné, Szepessy Gizella, Újházi 
Mariska. — stb.

A leányok nagyobbrészt a bálon kar­
ton- vagy más könnyű nyári ruhában jelentek 
meg. Ott voltak a szép leányok bokrétájában: 
Bai Mariska, Bernát Vilma és Szeréna, Barts 
Aranka (rózsaszín), Búzás Böske (feher), Búzás 
Erzsiké (kék), Beer Margit (sötétkék-fehér), Boda 
Juliska (rózsaszín-fekete), Borsos Róza és Kata 
(fehérrózsaszin), Borsóval nővérek (fehér-tarka), 
Bernath Flóra, Csathó Gabriella, Czégély Hon 
(fehér), Czech Nelli (fehér-kék), Draveczky Ann 
(kék), Emmert Toncsi, Farkas Iza, Fischbein fik 
(rózsaszín), Ferenczy Margit (fehér-tarka), leh

szu-
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Mariska (fehér), Fischer Elza, Fényes Irén, Fényes 
Szeréna, Gerson Adrienne (fehér), Br. Győrffy 
Kata, Hazelmeier nővérek (kék), Király Ilon, 
Király Juliska, Kopácsi nővérek (fehér-tarka), 
Kálmánczhelyi Irén (rózsaszín), Megyaszai Evelin, 
faszai Eliz, Mogyoróssy Erzsiké, (Nyíregyháza) 
(rózsaszín), Olchváry nővérek, Ováry nővérek 
(rózsaszín), Rázsó Ilonka, Róth Irma (rózsaszín), 
Róth Irén (kék), Simonffy Vilma, Szőllősy Margit 
(fehér-kék), Klementine (kék). Thury Erzsiké, 
Tüdős Erzsiké (haragos-vörös), Weinberger Vilma, 
Weinberger Szeréna, Zalai Paula és Erzsiké 
(fehér-rózsaszin), Újhelyi Anna (kék.

A zene szól, a párok forognak, a K a r- 
i o n-ruhák alatt, hevesen dobognak a szivek, a 
selyem-fűzők ropognak az ölelések alatt, a ren­
dezők futkosnak, vállszalaguk úszik utánnok az 
illatos légben. A kaczaj, a suttogás, a forró 
sóhajok, a rendező ulasitásai, a keringő párok 
összevegyülnek és a mi hozzám ér, ide a páholy- 
szegletbe, az csak egy zűrzavaros moraj.

S annak a tánczoló nagy tömegnek minden 
tagja jól mulat, rózsaszínben látja a világot.

— Milyen édes, izgató valami is az a 
iáncz, a dallam, a sok karcsú derék!

Ez estén különösen rósás hangulat uralko­
dik a közönségen. Nem érzi feszéjezve magát 
senki, a kimértség, pedantária, Sablon zámüzve 
van a karton ruhák közül.

Édes limonádé világ, aranyos báléj, de na­
gyon is szép vagy! Milyen édes érzés szalja 
meg a szivet mikor úgy kéz a kézben, szív a 
szivén, végig nyargal az ember a tánczterem si­
ma parkettján. Mikor édes teherrel karjainkon a 
keblünkör a sebes forgásban összefutnak szeme­
ink előtt a keringő párok a csillárok káprázatos 
fénye mikor lágy zsibbadás szál a tagokba mire 
is gondolhatunk akkor másra, mint a szere- 
!emr e.

Édes limonádé világ, aranyos bál éj, de 
nagyon is szép vágyj! Hanem én már csak in­
nen élvezhetek távol a mulatóktól inén a magos­
ból. — Innen gyönyörködöm benned nagy kék 
virágos, kék szalagos fehér ruhácska a mint a 
„bájos hölgy koszorú“ összeállításánál 
megtalálnak szemeim ott a többi közt. — —

— De tudja édes, azért úgy érzem mintha 
magát látom, az én szivemben is belopódznék 
valami titkozatos érzet, mintha engem is meg­
lepne egy pereczre a mámor. Úgy mint egyszer 
valamikor, mikor még az én lábaim is hódoltak 
a távczütemeknek, mikor magával édes együtt 
jártuk azokat a szép tánczokat.

Miker maga a bohó leányka, és én kis fi- 
cska ott a tánczórán a néninél; ifu, tüzteli szív­
vel jártuk a régi, öreg dallam ay ősi menüetett.

Nem is olyan nagyon régen volt az, ugy-e 
kedves ? Egy pár év, egy néhány átélt farsang. 
Egy futó pillanat a végtelenből.

És ezalatt, hogy megváltozott minden. A 
tánczdarab modern, a menüette a lomtárban, 
maga sikkes, puczczos, divatos hölgy, én egy 
unalmas, hangtalan, öreg fráter, mi ketten a vi­
lág előtt talán nem is ősmerjük már egymást.

Bohó leány, kicsiny fiúcska, hová tüntetek ? 
Te ifjú lángoló szív, hogy tudtál igy megöre­
gedni a mellényem alatt.

És lássa csak, ő az öreg, mégis be akarja 
'ogadni azt a fiatalos érzést, no nézze édes, még 
ő is szenvedélyesen akar szeretni.

Hátha ! . . . Megszámolom a frakkom gomb- 
jait, — igen, — nem, — lemenjek? ne menjek? 
oda vigyem a szivemet magának ? ne vigyem ?
-----------Izgatottan szakítom le az utolsó gom-
gcmbot, mert azt mondja „n e m*. Még izgatott 
is tudok lenni, pedig ugy-e igaza van annak a 
szerencsétlenül járt gombnak ? !

De hiszen csak ne tudtam volna soha meg­
tanulni, hogy a báléjek roulók és a báléj má­
mora múltával elillan a szivekből a szerelmi 
hangulat is ; csak ne tartanék attól, hogy 
ha még viszont szeretne is, nem élné túl az én 
emlékem a maga szivében azt a nagyvirágos 
könnyű báli ruhát!. . .

Szatyi.

Anyakdnyvthr a kollégiumban a közönségnek nyitve
génieken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, ketföu. 
izerd&n, szombaton d. u. 3—6-ig.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12.-ig d, 
u, 2—6 óráin. — Az igtató, kiadó hivatal ói as irattár 
nyitva d. e. 9—11, d, n. 3—4 óra kőit; vasárnap és ün­
nepnap d e. 10—11 óra közt.

Színház. Naponkint péntek kivételével, este 7 
órakor elóadas.

F’ebr. 8, A megyei közigazgatási bizottság ülése.
F’vbr. 9. Számonkérösztk a megyénél.
f'ebr. 10. A csizmadia ifjnság bálja a Margit tűi­

dében
F’ebr. II Városi közgyűlés.
F'ebr 13. A tűzoltóság báli a Margit-fflrdö díszter­

mében
F’ebr 15. Megyei törvényhatósági bizottság közgyű­

lése.
F’ebr. 17. Jogász tánczeatély a „Bika“ dísztermében.
F’ebr. 18. A mészáros ifjú tág bálja a Kika sz Utó­

dában.
F'ebrnar 30. A kereskedő ifjak önképző egyesüle­

tének huszonötéves jubileuma.
F’ebrnar 31. Jubiláns táuczestély a Bika díszter­

mében.
F’ebr. 35. Zártkörű thea estély a MargitfUrdóben.
F’ebr 36. Pinczér ifjúság bálja a Margitfűrdő dísz­

termében
F’ebr. 27. Függetlenségi bál a Margit fürdőben.
F’ebr. 37. Tiszti ténczestély a „Bika“ dísztermében,
Márcz 3 3. 4. Sovozás a városházánál. (JyUlhely : 

a kis tanács terem.
Mai ez. 5. a „Filléregylet* tea-estélye a „Bika‘- 

szálloda díszt rmébeu

napi hírek.

Határidő naptár.
-Vagy sétahangveraenv vasárnap és ünnepnapo- 

*on “ 6 órakor a Margit-fnrdnben
Muzeum a kollégiumban a közönség számára nyit- 

’* 'an vasárnaponkint 10 tői 12-ig délelőtt.

— A gazdasági egyesület értekezlete. Va­
sárnap délután zsúfolásig megtelt a városháza 
nagy tanácsterme a gazdasági egyesület tagjai­
val és a jubileumi kiállítás iránt érdeklődő nagy 
közönséggel. Az ülésen részt vett Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármester és B é s z 1 e r 
tanácsos is a város részéről. A szép számmal 
egybegyült érdeklődők előtt B é k é s s y László 
gazdasági tanintézeti tanár, mint az egyesület 
jegyzője, ismertette a kiállítás, illetve gazdasági 
díjazást — s hosszas beszédét az egybegyűltek 
folytonosan növekvő érdeklődéssel hallgatták végig. 
Azután rövid eszmecsere fejlett, vollak olyanok 

a gazdasági egyesület ezen valóban nagysza-ís,
básu tervük kivitele ellen nyilatkoztak, de a több­
ség határozott állást foglalt mellette s kimon­
dotta, hogy ez évjunius havában 
a hortobágyi áilatdij ázást az 
egyesület huszonötéves jubileuminak megünnep­
lése alkalmából meg fogja tartani. Elhatározták 
továbbá, hogy az állatdijazás a Hortobá­
gyon a nagy hídnál lesz, ahol e czélra a 
szükséges készületeket mihamarabb meg fogják 
tenni. A Hortobágy összes lábas jószágait, közel 
hatvanezer darabót is fel fogják hajtani. Az egye­
sületi határozat szerint a felhajtás az újvárosi 
határtól a két vasút mentén egész az Árgusig 
történik. Ugyancsak ez alkalommal tartják meg 
a hortobágyi baromvásárt is. A bizottság külön­
ben ozentul minden vasárnap összeül, hogy a 
rendezés tárgyában a további szükséges intézke­
déseket megtehesse.

— Pályázat ösztöndíjakra. A főiskola aka­
démiai igazgatósága a következő pályázatokra 
hívja fel az ifjúság figyelmét: Szondy-Kenessy, 
Péczely Vl-ik, Ajtay, negyven éves jubileumi ala­
pítványi, Pásztor-Szentessy és Deák Ferencz féle 
alapítványok. A pályázati kellőleg felszerelt kér­
vények az akadémiai igazgatósághoz adandók be, 
inig a feltételekről az akadémiai évkönyv nyújt 
felvilágosítást.

Műkedvelői előadás. A h.-nánási ifjúság,
mint nekünk onnan Írják, a jövő hó folyamán
műkedvelő előadást szándékozik rendezni a 
Bocskay-szobor javára. Az előkészületek­
re már az intézkedések megtétettek.

— Pattogatott kukoricza. Mindennek meg 
van a maga szezonja a piaczon, kivéve a min­
dennapi kenyeret, mely télen-nyáron egyforma 
kelendőségnek örvend. Most a pattogatott kuko­
ricza ur a helyzet fölött. Termetes, vékony sző 
vetü kosarakban áll a drága csemege s mellette 
kis kerek széken ül a jó néni, a ki nem sajnálja 
a fáradtságot és időt, hogy előállítsa ezt a nagy 
szemű, arany közepü hófehér — olcsó bonbont. 
A gyerekek nagy bevásárlásokat eszközölnek.

Némelyik mindkét zsebét megtölti ezzel az aszalt­
szilva szárazsága derék gyümölcsösei, másiknak 
már csak egy zsebre jut — s pár lépésre a de­
rék kukoriczatelep mellett már elkezdődik a kakas 
börze. A kinek kevés van, elmés manipulácziók- 
kal elcsalja a társáét, vagy ha a spekulácziók 
nem használnak, nyakleves is járja. Ha majd a 
pattogatott kukoricza, mint minden nagyság, le­
tűnik a láthatárról, jön helyette egyéb specziali- 
tás, de sem kofában, sem gyermekben nem szű­
kölködik soha a piacz.

— Ingyen iskoláztatási földek. Az ev. ref. 
egyház nagy tanácstermében e hó 17-én fogják 
az ingyen iskoláztatási földek árlejtését megtar­
tani. Az árlejtés a jelzett nap délelőtli óráiban 
történik meg.

— Az ev. ref. egyház gazdasági tanácsa
szombaton délután három órakor B e k e Mihály 
elnöklete s a tanácstagok élénk érdeklődése mel­
lett tartotta meg ülését. Az ülés legfontosabb 
tárgyát az a harmineznégy jelentés ké­
pezte, melyeket S i n k a Ferencz ügyvéd terjesz­
tett az egyházi tanács elé. Mindmegannyi a ref- 
egyházat illető hagyatéki ügy, melynek rendezé­
sét tudatta a bizottsággal. A tanács-ülésen kü­
lönféle kérvények, az egyház tulajdonát képező 
házak, boltszerződéseinek a megkötése kerültek 
elintézés alá. Az egyházi tanács-ülés egész estig 
eltartott.

— A ref. egyház boltjait a májusi válto­
zások előtt igyekszik kiadni. Több bérlővel is­
mételten megkötötték a szerződést, változás ed­
dig csak a kistemplom bazárépületben van, ahol 
a Beke László által eddig birt helyiséget, — 
ugyanazokkal a feltételekkel — Erdey Ferencz 
és Buzágh János vették ki.

— Szélcsend. Rég nem látott érdekes ké­
pet nyújt a rendőri inspekcziös könyv azon lapja, 
mely az elmúlt éjjel történt kihágások rendőri 
megörökítésére van hivatva. Ez a lap ugyanis 
teljesen üres, más szóval az_ elmúlt éjjel semmi 
kihágás sem fordult elő. Örömmel üdvözöljük 
ezt a római Janus templom bezárásához hasonló 
nagy históriai eseményt.

— Esküvő. II e p k e Viktor szarvasi ke­
reskedő, szombaton esküdött örök hűséget a hely­
beli róm. kath. templomban, Kostya János 
polgártársunk szép és kedves leányának Nina 
kisasszonynak. Az esküvőt családias jellegű mu­
latság zárta be.

— Temetés. Ma délelőtt tiz órakor temet­
ték el az ev. ref egyház szertárosai szerint N á- 
n á s s y Gábort, az első magyar általános biz­
tositó társaság egyik volt tevékeny hivatalnokát. 
A temetésen jelen volt Dr. Király Ferencz 
orsz. gy. képviselő a városi tisztviselő kar szá­
mos tagjain kívül az elhunyt hivatalnok társai s 
és inteligens közönség A főiskolai énekkar a 
háznál és a temetőben M á c s a i Sándor vezetése 
mellett gyászdalokat énekelt. Az elhunyt gyászoló 
családja a következő gyászjelentéstadta ki ; A 
legmélyebb fájdalommal tudatjuk a jó férjnek, 
szerető apának, tesvtvérnek vőnek, sógornak Kis- 
kárándi és Nagyváradi Nánási Gábornak az első 
magyar általános biztosító-társaság tisztziselőjé- 
nek, folyó évi február hó 6-án, reggel 8 órakor, 
ételének 31-ik, boldog házasságának 5-ik évében 
hosszas szenvedés után történt csöndes elhuny­
tál. Idvezült halottunk földi hamvai f, évi febru­
ár hó 8-án, délelőtti 10 órakor elébk a Széché- 
nyi-utezán 1780. sz, háznál, majd a kőtemplom­
ban, az ev. ref. egyház szertartása szerint tar­
tása szerint tartandó rövid ima után, a czegléd- 
ntezai sirkertben helyeztetnek végső nyugalomra. 
Mely végtisztességtételre rokonainkat s a részt­
vevő közönséget tisztelettel meghívjuk: Debre- 
czen, 2892. február 6. özv. N á n á s y Gáborné 
Gáli Terézia; leánykája Gabriella; Gáli József ipa; 
Kafka Terézia napa és gyermekei ; testvérei: 
Nánássy Miklós neje Dragenitz Maliid; Ferencz és 
László gyermekeikkel ; Nánásy Erzsébet férje 
Tóth Auréllal; az összes rokonok nevében is.

— A sztirszabók sorshúzása. Ma délelőtt 
a városháza háta megett furcsa kis csoport ve­
rődött össze. Azok, akik a kíváncsiságtól gyötör- 
ten túrtak maguknak utat, bizony szépen kiáb­
rándulhattak, ha itt valami szenzácziós eset le­
folyását vélték láthatni. Mindössze a szürszabók 
húztak a rézdarabokkal sorsot, hogy a városház 
háta megett holnap kedden milyen sorrendben 
áruljanak. Ki lesz az első, ki lesz az utolsó. 
Annyiban érdekes ez a jelenet, hogy nyilt utczán.

II
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a közönség szeme láttára, tehát nagyon is nyil­
vánosan történik s hogy Debreczennek speeziah- 
tása. Minden szürszabó nevere nyomatnak egy 
rézkarikát, ezeket aztán egy palmkamérő sapkába 
dobják s felrázás után kirakják egy székre sor­
ba A kié először kerül ki, az lesz az első. Ilyen 
sorrendbe aztán drótra fűzik a karikákat, amely 
aztán holnap is bizonyságul fog szolgaim.

— Siketnéma gyermek. A városi tanácshoz 
azért folyamodik Be ke Mihályné Mayer Auguszta, 
hogv a város segélyével siketnéma gyermekét az 
országos siketnéma-intézetbe felvétethesse. — A 
tanács közelebb hozza meg a kis siketnéma gyér 
mek érdekében valószínűleg kedvező hatarozatat.

— Kell az aprópénz. Szükség van rá a fő­
iskolában, a hol előre kikötik, hogy hat krajczá- 
ros lefizetésre tiz krajezárost senki se hozzon, 
mert a váltásra nincs idő s különben is kell az 
aprópénz. — Rózsa Sándor háznagy ugyanis 
felhívja a főiskolában bennlakó ifjúságot, hogy 
igazolójegyeiket váltsák ki s a fizetendő hat ma 
g\ ar k'ajczárt hat darabban szolgáltassák be.

— Jegyzőválasztás Sárándon. A Debreczen- 
től egy óra járásnyira fekvő Sárándon a 
jegyzői állásra pályázatot hirdettek. A palyazat 
szerint a jegyző javadalmazása : szabad lakas, 
400 forint fizetés és földhasználat. A pályázati 
kérvények márczius 6-áig adandók be f ráter 
Barna főszolgabiróhoz. A választás márczius 7-én 
lesz a sárándi községházán.

— Forgalmi vizsga. Az államvasutak deb- 
reczeni üzletvezetőségénél e hó 20-ára tűzték ki 
a vizsgálatra jelentkezett gyakornokok forgat- 
m i vizsgáját, melyet az üzletvezetőség forgalmi 
osztályában fognak megtartani. Ezzel egyetemle­
gesen megemlítjük még, hogy a Debrtczenbol 
Budapestre helyezett hivatalnokok közül tegnap- 
előtt többen felutaztak a tővárosba kinevezésüket 
és előléptetésüket megköszönni.

— A kömives-ifjuság tegnapelőtt tartotta 
meg szokásos bálját a Margit-fürdő dísztermében.
A bál várakozáson felül sikerült, mit az alábbi 
névsor is bátran igazol. Ott voltak : Bodnár Ju­
liska, Miskolczi Erzsébet, Földi Eszter, Kovács 
Juliska, Kovács Zsuzsika, Németi Sára,
Juliska, Kassai Erzsébet, Katona Juliska,
Erzsébet, Makai Eszter, Torma Juliska,
Eszter, Madár Eszter, Fekete Zsuzsika,
Juliska, Szathmári Juliska, Saápi Juliska,
Z-uzsika, Szabó Zsófi, Csobai Sára, Gyöngyösi 
Erzsébet, Balog Juliska, Szűcs Eszter, Ökrös Ju­
liska, Nagy Juliska, Barna Eszter, Cseresznyés 
Sára, Sarkadi Eszter, Molnár Észter. Mécses Ju­
liska, Mester Mariska, Karsai Juliska, Kovács 
Esztike, Kovács Zsuzsika, Boldog Zsuzsánna, 
Torma Mariska, Hajdú Zsuzsika, Harsányi Esz­
ter, Mezei Mariska, Pap Mariska, Vas Juliska, 
Taricska Eszter, Balló Róza, Tamás Mariska, 
Molnár Mariska, Hadházi Erzsébet, Méhész Er­
zsébet. Mák Eszter, Deli Zsuzsánna, Szécsi Ma­
riska, Kántor Eszter, Kántor Juliska, Csáki Er­
zsébet, Szabó Zsuzsika, Köblös Juliska, Tarbai 
Zsuzsánna, Farkas Juliska, Tolvaj Erzsébet, 
Torma Róza, Nagy Juliska, fordái Juliska, Veres 
Juliska, Mester Zsuzsika, Szathmári Esztike. Kocsis 
Mariska, Kálmán Juliska, Kovács Juliska, Nyilas 
Juliska, Szilágyi Mariska, Hatvani Juliska, László 
Juliska. Fogarasi Juliska, Hajdú Mariska, Cse­
resznyés Juliska, Kőrődi Róza, Szőllőssi Juliska, 
Kassai Róza, Izsó Mariska, Varga Juliska, Szabó 
Z-uzsánna, Szilágyi Zsuzsánna, Tordai Eszter, 
Szabó Zsófi, Deák Zsuzsika, Budai Eszter, Szi­
lagyi Mariska, Szabó Juliska. Tolvaj Mariska, 
Csobai Zsuzsánna. Tóth Mariska, Hatvani Juliska, 
Szabó Eszter, Szép Emma, Tarló Ilona, Nagy 
Mariska, Füzessi Anna, Békéi Ilona.

— Nem kap legácziót. Ez a jelszó, vonat­
kozik pedig a főiskolai ifjak ama részére, a kik 
akár szegénységük, akár más körülmények miatt 
a gyógyszerek árát be nem fizették. Az utóbbi 
időben a be nem fizetett gyógyszerek ára jól 
felszaporodott, azért aztán a háznagyi hivatal 
részéről kimondatott, hogy a ki kötelességének 
nem esz eleget, nem reflektálhat 1 e g á c z i ó r a.

— A debreczen-hajdumegyei kör, mely a 
fővárosban alakult s melynek a fővárosban lakó 
debreczeniek és hajdumegyeiek a tagjai, vasár­
nap. tegnap este 8 órakor a Csalányi-féle ven­
déglőben (Ferencziek hazára) ülést tartottak. A 
debruezeni-haj du megyei kör még e hó folyamán 
felolvasással egybekötött tánczestélyt is rendez a 
fővárosban.

— Mozgósítás esetén felállítandó területi 
dandárparancsnokságok () Felsége megengedte,

Makai
Csobai
Torma
Kapusi

Orosz

hogy jövőre mozgósítás eseten minden honyed- 
kerületben a kerületi parancsnokságok székhelyen 
csak egy-egy kerületi gyalog dandár-parancsnok­
ság állíttassák fel. A honvédelmi miniszter kör­
rendelet utján hozza kőztudomásra e legfelsőbb
elhatározást. , . , .

— Szegénységi bizonyítványért folyamo­
dott egyik polgártársunk felesége a városhoz. A 
rendőrség szokásos utján nézett utána, hogy jo­
gos alapon kér-e a folyamodó szegénységi bizo­
nyítványt. Mikor aztán sürgetni ment kérvényé 
elintézését a jó asszony, azzal fogadta a ka­
pitány. , , , , ,

_ Jó asszony, maguknak hazuk van.
— Nekem nincs, csak az uramnak.
— De szellőjük is van.
— Az a testvéremé.
— Földjük is van.
— Az az anyósomé.
_ De tízezer forint a takarékban van.
_ Az a gyermekeimé — nekem semmim

sincs!
Persze ilyen gazdag família egyik tagja 

sem kaphat szegénységi bizonyítványt.
— A debreczeni pinezérek betegapolo es 

segélyező egyletének választmánya batározatilag 
kimondta, hogy a f. 1892-ik évi február hó 2<i-ara 
hirdetett tánczvigalmat közbejött akadályok miatt 
nem tartja meg, hanem ezen éjjel 2 órakor taitja 
évi rendes közgyűlését az Angol királynő szál­
loda éttermében.

— Vasúti üzlet-bevétel. A debreczen-h.- 
nánási vasút üzlet-bevétele az elmúlt évben öi- 
vendetes lendületet nyert. Bevétele volt 108,900 
forint. 23,110 frttal több, mint az előző évben 
volt. E szép bevételből egy kilométer hosszú­
ságra 1823 frt esik.

— Uj ref. templom B.-IJjvároson. A hal­
maz-újvárosi német ref. egyház elhatározta, hogy 
több mint 100 éves, roskadozó temploma helyett 
újat építtet s erre 20.000 forintot meg is szava­
zott. A terveket s költségvetést Berger Jenő deb- 
reczeni építész már el is készítette.,

— A király adománya. A király ő felsege 
a h.-böszörményi izr. hitközségnek magánpénz- 
tárából 100 forintot adományozott.

— Dalcstóly. A h.-böszörményi városi 
dalkör e hó lolyamán dalestélyt rendez. Az elő­
készületek serényen folynak. Zichy „Serenade*- 
ját már tudja a dalkör, legközelebb egy népdal­
egyveleg próbáit kezdik meg.

Színház.
* A kondoros! szép csaplárné-t, Deréki An­

tal chablon-népszinmüvét adtak tegnap és ma 
megismétlik. Olyan gyönge kis darab ez a nép­
színmű, hogy bizony nem érdemelte meg a be­
mutatással járó fáradságot. A mi népszínműben 
valaha csak előfordult, az mind meg van és pe­
dig fura összevisszaságban A kondorosi 
szép csaplárn é-ban. Valójában egy pa­
raszt Otthello, a Bársony István csárdás tragoe- 
diája akarna lenni, a ki módtalanul is féltékeny 
és eléggé nem irigyelhető passzióval csikorgatja 
a fogait. Egyébként hol baltával, hol fokossal 
megy neki Desdemonájának : Irézsi asszonynak, 
hogy agyonüti menten. Nem teszi meg, a mint 
tett semmit azonkívül, — hogy negyedóránként 
dühbe jő. E köré sem eredeti, sem épen népies 
figura köré sorakozik aztán egy halom staffage 
alak. Mindjárt Trézsi asszony, hol nutázván, hol 
pityeregvén, aztán naiv, gyerkőcz szerelmesek, 
gyűrűs zsidó, paraszt leányok és legények s Ro­
meo ur, a kit itt Csergő Laczinak és Julia leány- 
asszony, a kit meg Borús Julcsának hívnak. A 
végén Trézsi asszony, az utána szaladó Csergő 
Laczit összeboronálja Borús Julcsával, urát pe­
dig kigyógyitja a féltés nyavalyájából. Hála Is­
tennek, csakhogy nem történt semmi baj. — Az 
előadás egyébként a jobbak közé tartozott. — 
R é t h y Laura k. a. a paraszt Desdemonát 
Trézsi asszonyt egyéniségének összes bájával 
játszta. Kitűnő volt, a mikor a darab egyetlen 
drámai jelenetében szemközt áll toporzékoló urá­
val és bájosan egyszerű, megkapóan igaz volt 
abban a scénában, a midőn karján pólyás gyer­

mekkel jelent meg a színpadon. Nótáik, — bár 
azok a nóták nem valami igen szépek ; gyönyö­
rűen énekelte. Mellette a sikerből legtöbbet vin­
dikálhat magának Hunyadi (Csergő Laczi). Há­
látlan föladattal küzdött, szerepe amolyan Gön­
dör Sándor-féle szerep, a Göndör Sándor éret­
len korából. Egy nótát azonban nagyon melegen 
énekelt. Balassa a Bükkös Ádám genre-alak- 
jában jeleskedett Peterdi és B á t h o r i Ilona 
nagy őnmegtagadással hordozták szerepék nyű­
ggé _ és bizony nem akaratukon múlott,
hogy a sikerből többet nem csikarhattak ki.
A ház zsúfolásig tele volt. A ballet szép csárdá­
sát, a Réthy k. a. a Hunyady szép énekét a 
nagy közönség szinte frenetikusán tapsolta.

* a nyári színkör ügyében tegnap délelőtt 
a szinügyi bizottság a városházán nagyfontos­
ságú ülést tartott és a színkör függőben levő 
kérdését szerencsésen elintézte. Eddig ugyanis az 
volt szóban, hogy a színkör felépítése erről az 
évről elmarad. Tegnap azonban a szinügyi bi­
zottság beható tanácskozás után kimondotta, 
hogy a debreczeni nyári színkor 
felépítését sürgősnek tartja. E 
szerint abban történt megállapodás, hogy a nyári 
színkört 50,000 forint költséggel, 2000 nézőre 
berendezve, czirkuszszá át nem alakítható tormá­
ban, egyedül színházi czélokra alkalmas terv- 
alapján még az idén fölépítik és a bizottság 
mindent elkövet, hogy a színkör 1892. 
június elsejére elkészüljön s megnyit­
ható legyen. Hogy ezt a tervet megvalósíthassák, 
a mai tanácsülésben a színkör ügye napirendre 
került és intézkedés történt, hogy a minisztérium 
se gördítsen késleltető akadályokat a színkör 
gyors felépítése elé. — Lesz tehát nyári szín­
körünk még az idén és ennélfogva a debreczeni 
színtársulatnak nem kell többé vándorolnia. 
Örömmel üdvözöljük a szinügyi bizottságot és a 
tanácsot. Csak azt kívánjuk most már, hogy az 
ige valósággal testté legyen, mert ha az ügyet 
ezek után is megint csak halogatva, immel-ám- 
mal lehetne elintézni, — ezt a színészet igaz 
barátai méltán zokon vehetnék. A szinügyi bi­
zottság megtette a magáét; már most sürgősen 
el kell járni a dologban és meg kell adni Leszkay 
András igazgatónak a kellő garancziákat, hogy 
ne keressen nyári vándor-állomásokat, hanem 
szervezkedjék úgy, hogy a nyári színkör Debre- 
czenben 1892. junius elsején a debreczeni színé­
szet múltjához, jövőjéhez és hivatásához méltóan 
megnyithassa.

* Nagyvárad — Debreczen. A nagyváradi 
színkörért, vagy — mint magok a várad.ak 
mondják — fabódéért ketten pályázták : Aradi 
Gerő az aradi és L e s z k a i András a debre­
ceni igazgató. A váradi közönség és a sajtó 
kívánsága mind a két társulat télé szives bi­
zalommal fordult. A váradi szinügyi bizottság 
kedden délután 4 órakor fog határozni a pá yá- 
zatok felett. A szabadságban valaki Aradi mellett 
kardoskodik a következőkben :

„Ha a kolozsvári nemzeti színház nem bír­
ja kihúzni az éves szezont Kolozsvárt úgy bont­
sa ki az Emke zászlaját és annak jelszavává^ 
hódítsa meg Brassót, Szebent, Segesvárt, Besz- 
terezét stb. városokat és bizony mondom, uclvö- 
seb dolgot cselekszik vala, mintha idejön és elhó­
dítja más elsőrendű társulattól az egyetlen nyá­
ri állomást. ., , .

De meg állami szubvenczioja, sem aztn 
kapja a kolozsvári társulat, hogy nálunk t( rjesze
a kultúrát. „ , ..

Ezek az okok, melyekért szívesében üdvöz­
löm akár a debreczeni, akár az aradi, akar a 
szegedi társulatot, mint a kolozsvárit.

Most pedig, hogy abbban a kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy két jeles társulat vele e 
dik városunkéit (a kolozsvári még mindég alias- 
ban van és várja a meghívást) avval is togia - 
kozhatunk hogy melyik előtt nyissuk meg a nő­
dé ajtaiti ,

, A debreczeni társulat igazgatója : L^znaj 
András e téren kezdő és bár nem kedkedem

1
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»Rmkvpse oda irányulna, hogy tetszős társulatot 
Inzzon magával, mégis inkább fordulnék biza­
lommal Aradi Geröhöz, kinek gazdag tapasztala­
tok és közönségünk Ízlésének ismerése is mögöt­
te állanak.

Ha még ehhez a szinugyi bizottság körül­
tekintésén felhívjuk a névsor bemutatásánál, 
* vagyok győződve, hogy az aradi társulat­
tal kellemes saisont fogunk a nyáron tölteni.*

Maga az újság azonban csillag alatt a deb­
reczeni szintársulatotj pártolja.

tcö z gra. z öLasátg*.
— Gabona-tőzsde. Budapest febr. G. Bűz á 

ma jól de sürgősen kínáltak, a kereslet ked­
vező volt. — Elkelt kellemesebb irányzat mel­
lett 35,000 métermázsa jól tartott áron. — 
Eevéb gabonanemüekben csekély üzlet; rozs 10 
krral árpa 5—10, tengeri 5 krral olcsóbbodott.

délután 2 
pénz, 10.29 áru. 
Tengeri 1892. 

áru. — Zab ta- 
Káposzta-

rÍV v a t*a 1 o s j e g y z é s e k 
í r a k o r : Búza tavaszra 10.2/
3uza őszre 9.19 pénz, 9.21 áru. 
nájus—júniusra 5.50 pénz, 5.52 
raszra 6.06 pénz, 6.08 áru. — — e——
■epcze 1891. aug.—szép. 13.20 pénz, 13.30 áru. 
í. délutáni gabonatőzsdén aha- 
íáridőüzletben jegyzünk: Búza 1892. őszre 
)20—9.22 forinton. — Búza tavaszra 10.29 — 
10 31 forinton. Tengeri 5.51—5.54 forinton. — 
Zab őszre 6.08-6.10 frton.

Idegenek névsora.
Bika szálloda.

Vanyi birtohos Szoboszló,
Adler Bécs,
Klein „
"í’ernbach Bécs,
Körner Béla Szoboszló,
Müller keretkedő Bpest.
ÍJagy Imre magánzó Tokaj 
Spinner utazó Bécs,
Fűk Hz Bpest,
W edrích Bécs,
Orushín Lnjos Bpest,

Angol királynő szálloda,

Szűcs Zsigmond Bpest,
Zilahi Bála Budapest,
Schveitzer Aladár birtokos Tasnád,
Komlosi Adolf utazó Bpert,
Holczatein ., Bécs,
Vinter A. „ „
Jakabfi gazdász Ecsed,

Fehérló szálloda.

A segédek kölcsönös megegyezése mellett, 
a tárgyalás í. hó 5-én délután 6 órakor foly­
tattatok.

A folytatólagos tárgyalás első pontját azon 
határozott követelésünk képezé, miszerint Podh- 
raczky ur segédeinek ama kijelentése mellé, hogy 
a „belépéskor használt szavak tréfából mondat­
tak,“ még a „sérteni nem akaró* szavakat kíván­
tuk hozzá csatolni, a melyek után felüuk Masz- 
tics Elemér ur hajlandó leend a kibékülésre. — 
Podbraczky ur segédei pedig, miután a már for­
muláit jegyzőkönyvben benne van, hogy Podh- 
raczky ur szavai tréfásan lettek kimondva, — 
kereken megtagadják a „sérteni nem akaró“ 
szavak beiktatását, miáltal csak elősmerik, hogy 
ha azok tréfából mondattak is, mindazonáltal 
sérteni is akartak. S miután ezen állításuk rossz­
hiszeműségét az ellenfél segédei által észrevett- 
nek látták, minden áron azon szalma szálba 
akartak kapaszkodni, mely velük együtt viz alá 
merül. — Vájjon tehát miért siettették a f. hó 
4-én felvett jegyzőkönyvi részlet aláírását ? nem 
e azért, mert már akkor is az általunk kívánt 
„sérteni nem akaró* szócskák, tán ha készakarva 
vagy feledésből Kenessey ur jegyző által a szö­
vegből kihagyattak ? s vájjon nem éppen ezért 
történt-e meg, hogy eme jegyzőkönyvi részlet 
sem két példányba le nem Íratott, se fel nem 
olvastatott, csupán a segédek által sürgősen 
aláíratott, s ez egy példányban is Kenessey ur­
nái maradt.

A tárgyalás tovább nem mehetett, ezen| 
pont teljes kiegészítése Podhraczky ur segédei 
által s éppen különösen Kenessey által annyira 
elleneztetett, hogy én és társam a tárgyalást fél­
beszakítandó — eltávoztunk.

Folyó hó 5-én Tárnok Úrral együtt kije­
lentettük Podhraczky urnák, hogy segédeivel a 
további tárgyalásba nem bocsátkozunk s kérjük 
őt, más segédeket bevezetni, miután Kenessy ur 
határozottan a tettlegességre akarja terelni ez 
ügyet.

Ezzel szemben pedig Kenessey ur hazug 
módon jelenti ügyfelünknek Masztics Elemér 
urnák, hogy válasszon más segédeket, miután 
mink Tárnokkal le köszöntünk, s hozzá teszi, 
jobb is lesz úgy ; hisz Tárnok ügyetlen az ily 
dolgokban, Pischl pedig az Igazgató Ur által is 
ismert „futó bolond.“ — Kenessey ur ezen sza­
vai után felhatalmaztam Tárnok III. éves gaz­
dász és segéd-társamat, hogy a hallgatóság előtt 
jelentse ki, miszerint Kenessey mindaddig mig 
ez állítását fentartja, — alávaló gazember, s ha 
bebizonyítani nem tudja, nyomorult rágalmazó.

Ily alávaló rágalmazókkal kívánt odahaiui, 
hogy ügyfelem becsületbeli ügyének teljes elren­
dezését félbe hagyni kényszeríti. — Miért ál­
lott tehát kétszer 24 óráig velem érintkezésbe ? 
mért tárgyalt ez ideig velem P hisz ha segéd kép­
telenségem fenn állott volna, vagy fenntállana, 
azonnal kellett volna oda nyilatkoznia, hogy ezzel 
az emberrel nem bocsátkozom tárgyalásba.

A fentiek során tehát sem én sem Tárnok 
nem vagyunk azon, kik a tettlegességre töre­
kednénk, de sőt Podhraczky ur segédei siettetik 
azt határozott ellentállásukkal, mely pedig min­
den alapot nélkülöz.

Kelt 1892. Február 5-én.
Pischl János Tárnok Elemér

II. e. gazdász. III. éves gazdász.
mint Masztics Elemér ur megbízottjai.

Nyilatkozat.
Alólirottak mint Masztics Ur segédei felünk 

részéről a közte és Podhraczky István Ur között 
felmerült becsületbeli ügyet ezzennel befejezett­
nek tekintjük, miután Podhraczky István ur a 
folyó hó 6-án reggel 8 órakor tett ama felszó­
lításunkra, hogy segédeivel j?nem tárgyalunk, 
mind ez ideig ujj segédeket meg nem nevezett. 
Ezek alapján ügyfelünket mindenféle elégtétel 
adástól felmentjük.

Debreczen, 1892. Február 7-én.
Pischl János Tárnok Elemér

mint Masztics ur megbízottjai.

Nyilatkozat.
Pischl János debreczeni gazdász urat a ve­

lem szemben elkövetett sértő és neveletlenségre 
valló üzenetéért tanúim kíséretében már két nap 
óta keresem azon elhatározott szándékkal, hogy 
őt ott, a hol találom, a hozzá méltó kutyakor- 
bácscsal megkorbácsoljam. Minthogy ez az ur a 
kezeim között lévő bizonyítékok szerint lovagias 
elégtételadásra képtelen, ezt a módot találom 
helyesnek az elégtételszerzésre. Mivel azonban 
Pischl János ur a leggyávább módon kerüli a 
velem való találkozást, a megkorbácsolást „ín 
effigie“ e sorokban kapja meg tőlem.

Debreczen, 1892-ik év február hó 8-án déle 
12 órakor.

Kenessey Antal,
Ill-ail éves gazdasz.

Hanzer Géza „ „
Harnisch József „ „
Brandt Aurél orvos „
LízSr Mór utazó Bécs,
Baresay Károly „
Langer utazó Bécs,
Caoknay „ „ |
Kagy János birtokos Szeghalom,

Frohner szálloda.

Sehpitz utazó Bécs,
Gleich enberg Géza Belgrád, 
Marczy utazó Bpest, 
Schrarcz kér. KOrösladány, 
Kaufman Bécs,
Rozenthal Bpest,
Mautner
Weisz
Kurez „
Sternberg „
Mitter

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

Masztics Elemér contra Podhraczky István 
becsületbeli ügyének rendezésénél, mint Mas­
tics megbízottjai Tárnok Elemér III. éves gaz- 
aasszal együtt segédkeztünk,

Első tárgyalásunk 1892. Február 4-én Göl- 
niczky Géza ur lakásán volt. — A bár teljes 
megállapodás nélkül, — csupán részletekben, 
egyes megjegyzésekben, pontozatokban, egy részt 
állításokban, másrészt tagadásokban, — formu- 
lált jegyzőkönyvnek nevezett betühalmaz 
mindkét fél segédei által, — jóllehet hogy ezen 
jegyzőkönyvi részlet, sem felolvasva, sem két 
példányba leírva nem lett, — aláíratott, oly 
Eljegyzéssel azonban, hogy azt, — miután 
tárnok és Kenesseynek sürgős egyébb elintézni 
vaiojok volt, — a következő nap délutánján ki­
égésziteni^ folytatni fogjuk.
. *) Ezen rovatban közlőitekért jjnem válal
»eleiőséget a szerk. Jjj

Az „Alföldi takarékpénztár részvény társulat“
BBBRBCZENBEN

XlX-dik

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
folyó évi február hó 14-én délelőtt 10 órakor,

saját iroda helyiségében tartja meg,
melyre a t. résasvéxiyeselt tisztelettel meghivatnak.

Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1892. évi február hó 
1-től, az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai :
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámla beterjesztése és a nyeremény felosztása iránti 

intézkedés.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. A felügyelő bizottság választása.

Debreczen, 1892. január hó 21.

Az igazgatóság.
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Debreczeni és budweiszi gyártmányú

l)olhűi, Chiznovizi, ********
Friediandi VASKALIHAK

Ív és ezén-ffitésre,
saahály ózható

köpeny-és Meidingi-kályhák
aczél vagy zomáiicios köpenynyel.

Legnagyobb raktár

KORCSOLYÁKBAN:
Haliig*, SS-erlEWS, Matador

4a ^©b.eia.oay

U) posztóraktár!
Tudatjuk a n. é. közönség- 

gel, hogy az egész országban 
oly nagy hírnévnek örvendő

m Brassói gyapjuposztókból
a közelegő tavaszi idényre 
nagy választékú raktárt ren­
deztünk be s azokat a valódi 
tiszta gyapjú minőségben igen 

olcsón árusítjuk el.

fi® ES

Tengeri kézi morzsolok
pénz-szekrények

egyedüli képviselete

rv
1 Th "*» OT « X* JL- » J «* *w ** ** ®* ®

Ö , neáiú-Uili'(< Li », L ebr. « zenben, » 'ü, oHl,a,a alatt.

M feiívíí;"í;! ÍíhffMl »Sv tvisc

Üzlethelyiség változtatás
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy

bőr, pokrócz, szőnyeg, szeredas 
kötő la ni-kereskedésemet
mellett folytatom.

„A ki lovát kíméli, lópokróczot vegyen neki, meleget.“

II Midőn tehát a t. gazda urak figyelmét a kitűnő gyártmányokra kiterjesz-I Mi bitó, “dóm, MMn is *.1" »-»—to“w» ******
|j: vagyok

S» >
utóda.
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Debrec/en, Rózsatér.
Mintákkat kívánatra készséggel 

k ül d iink^^

Haszonbérbe adás.
A debreczeni ref. egyház tulajdonába leve

következő földek, úgymint:
1. Úgynevezett macái es matai utszeleu 

eső 34 és nyilas, vagyis 190 hold és 700 
n öl területű tanyafóld.

2 A Kádár-dűlőben levő 32 és /so nyi­
las, vagyis 180 hold és 600 □ öl területű

® 3 A Csonka-dűlőben levő 14 és 0(i/,7
nyilas,' vagyis 83 hold és 900 □ öl területű
tartóid. , .n

4 A Perec/, dűlőben levő 32 és n/y0 nyíl**, 
vagyis 180 hold és 1300 □ öl területű tag-
föld. . ,, ,

5. A leánynevelő intézeti ház után eső
42 hűid és 1429 □ ol területű ondódi tauya- 
fÖldek a debreczeni ref. egyház 456/891 g-HZ. 
b. számú végzése folytan, az 1892. évi október 
hó 1-étől, az 1 tői 4-ig megjelölt földbirtokok 
12 évre, az ötödik pont alatti ondódi told b 
évre a f. évi február hó l7-dikéu délután ,1 
órakor a ref. egy ház tanácstermében tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak, mely­
re az árverelni kívánók azon megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az árverési feltété ek a ref 
rgyhá/i irodájában megtekinthetők.

Debreczen, 1892. február 6.
Otrokocsi Végh János,

a debr, ref. egyház algondnoka.

Rickl József Zelmos
DEBEECZENBEN

ajánl petróleumot (tiszta 
nem gyúlékony) 
liter számra 16., 18. és 20 kr. 
császárolajat . • • • 26 „
király olajat . 60 „

továbbá :

Magyar és Franczia cognacot, 
Cuba, Jamaica és Ananas ru­
mot, Pecco, Mandarin, Császár 
melang, Souchong teát, tea sü­
teményeket, déli gyümölcsöt, 
legfinomabb czukrot, kávét, 
csokoládét és minden fűszer- 
Szakmába tartozó árukat a U'g- 
jutányosabb napi áron.

1 Uihít kouy vuyouuin.iaba».
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